

地膜覆盖在陕西马铃薯生产上的应用

魏 延 安

(西北农林科技大学, 陕西 杨凌 712100)

1 陕西地膜马铃薯推广应用的主要特点

1.1 推广应用速度快

陕西地膜马铃薯的试验示范是在上世纪 90 年代初地膜玉米作为“温饱工程”的核心技术大力推广之后开始的, 最初作为“温饱工程”的一项配套技术在陕南高寒山区应用。经过几年试验示范, 面积逐步扩大, 到 1996 年示范面积达到 0.4 万 hm²。为进一步提高马铃薯生产水平, 从 1996 年开始, 陕西省农业厅组织实施了“马铃薯三项高产栽培技术”项目, 把地膜覆盖与脱毒种薯、高垄栽培并称为马铃薯高产的三项重大栽培技术加以推广, 此后地膜马铃薯面积迅速增加, 到 1999 年已达 4.4 万 hm²。2000 年进一步增加到 5.5 万 hm²。此后几年, 受退耕还林影响, 全省马铃薯面积下滑, 但地膜马铃薯面积却始终保持稳定。从 2004 年开始, 粮食生产得不到进一步重视, 地膜马铃薯被作为重大增产技术加大推广。2005 年省农业厅进一步提出, 全省推广地膜马铃薯 8 万 hm²。

1.2 应用区域不断扩大

最初的地膜马铃薯主要在陕南高寒山区示范推广, 由于增产增收效果显著, 推广区域迅速扩大。陕南地膜马铃薯下山入塬进川, 由高山向中低山区和川道区普及。特别是川道区的应用, 不仅使马铃薯产量得到大幅度提高, 而且成熟期明显提前, 陕南最早的冬播马铃薯 4 月份就能上市, 及时填补了春季蔬菜空缺, 售价很好, 经济效益十分显著, 深受群众欢迎。关中城市近郊的地膜马铃薯推广面积大幅度增加, 主要是利用地膜马铃薯的早熟提前上市, 生产早熟蔬菜型马铃薯, 抢占市场。这也使过

去很少种植马铃薯的关中地区马铃薯面积不断扩大。据西安市农业局的统计, 西安城郊以地膜覆盖为主的早春马铃薯已近 7 000 hm²。渭南市华县一带的早熟地膜马铃薯也有近 2 000 hm²。陕北的地膜马铃薯应用区域也在不断扩大。

1.3 技术不断创新

为了不断提高地膜马铃薯的增产增收效果, 在应用推广过程中, 广大科技人员不断探索创新, 对地膜马铃薯栽培技术进行改进。一是在地膜覆盖的形式上, 由窄膜单行发展到单垄双行, 并成为主要形式; 进一步探索出宽垄厢式栽培和膜侧栽培, 在生产上示范推广; 试验成功并开始在生产上大面积推广的双膜马铃薯栽培技术, 在城郊冬春播栽培中应用广泛, 增产效果更为显著, 成熟期更为提前, 效益也更好。二是在地膜覆盖的时间上也进行了改进, 低热区的商南等县示范成功后期揭膜技术, 避免了地温过高对薯块膨大的影响, 有利于拉大昼夜温差, 增加有效物质积累, 也有利于在后期接纳雨水, 促进生长, 增产增收效果明显。三是在耕作方式上, 由地膜马铃薯单种发展到大面积推广地膜马铃薯间套玉米, 并研究试验出了马铃薯套蔬菜及其他作物等新形式。四是在田间管理上推广了地膜马铃薯多效唑化控技术, 生产应用面积超过 2.4 万 hm², 有效地控制了地膜马铃薯旺长, 促进薯块膨大和产量形成。

2 应用效果

2.1 增产效果

采用地膜覆盖栽培, 改善了马铃薯生长的环境, 单株结薯数量增多, 在提高产量的同时, 提高了商品率, 增产增收效果非常显著。据各地试验, 地膜马铃薯一般较露地栽培早熟 15~20 d, 增产 30% 左右, 高产田增产率可达 100% 以上, 且大中

收稿日期: 2005-04-11

作者简介: 魏延安(1977-), 男, 农艺师, 主要从事农业新技术推广体系管理。

薯率提高，上市早，价格高， 667 m^2 一般较露地马铃薯净增收在200元以上。

2.2 对耕作制度的积极影响

地膜马铃薯的早熟为后茬作物的抢时播种提供了充足的时间，为开展高效间套提供了条件。马铃薯与禾谷类作物特别是玉米间作套种，有利于提高单位面积上的光能利用率和经济效益，特别是对解决山区玉米田播种过晚不能正常成熟有重要作用。据陕西省汉中市农技中心对124块间套地调查，合理的间作套种，没有对马铃薯和玉米的正常生长造成不良影响，而且使同一块地内养分得到了充分利用，每 667 m^2 纯经济收入比单一马铃薯种植提高了250元以上。

2.3 生态与社会效益

地膜马铃薯不仅经济效益显著，而且有着良好的生态效益和社会效益。地膜覆盖降低了雨水的淋溶作用，提高了肥料利用率；地膜覆盖使马铃薯具备了较强的抗灾能力，减少了灌溉用水，为旱区农业开辟了一条新途径；地膜马铃薯提早上市，填补了春夏之交的蔬菜空档，丰富了城乡人民的菜篮子；地膜马铃薯经济效益显著，对解决贫困地区脱贫问题有重要意义。

3 主要栽培技术

3.1 良 种

地膜马铃薯良种的选用应因地制宜。从近年推广实践看，陕南主要推广克新1号、克新3号、安薯56、安薯58、175等，关中以早熟的克新4号、早大白、费乌瑞它等为主，陕北主要应用克新1号、紫花白、晋薯7号、沙杂15等。选用脱毒种薯最好，以充分发挥脱毒种薯与地膜覆盖配合的综合优势。

3.2 早 播

采用地膜覆盖可实施冬播或春早播。理论依据是马铃薯在 $4\text{ }^\circ\text{C}$ 以上就能进行生理活动，且在低温下生长的马铃薯芽比较壮实。冬(早)播的优点主要表现为早结薯、早成熟，大中薯率提高，增产明显，有利于缓和春耕生产争劳力、争水肥的矛盾，便于管理，并能减轻马铃薯退化程度等。陕南浅山川道区冬季土壤不结冻，可实施冬播，播种期提前至12月中下旬至元月上旬，关中可在2月中下旬，其他地区可较正常播期提前15~25 d。如果实施双

膜覆盖还可再提前10~15 d。

3.3 催 芽

实践证明，采用脱毒小整薯催芽播种，有利于早出苗，发壮苗，并能减轻品种退化程度。陕南称之为短壮芽播种。一般选用25~50 g左右的脱毒小整薯，在播前两个月左右，顶芽朝上，单层摆放在有散弱光照的室内进行浴光催芽，以形成浓紫色至深褐色，短而壮实的芽薯。用大薯切块播种。冬播可不催芽，春播要催芽。

3.4 覆 膜

目前主推80 cm带型的一垄双行模式。起垄15~20 cm，垄面宽50~60 cm，每垄播两行马铃薯，行距40~45 cm，行间播种呈三角形错开。也可用40 cm窄膜每垄一行或200 cm宽膜每垄五行。为保证足墒播种，也可在墒情好时先覆膜后打孔播种。待芽苗80%露出地面时及时破膜放苗，以免因膜内温度过高而灼伤薯苗。推广现蕾期摘除花蕾，减少养分消耗。对于生长旺盛田块，喷施多效唑，抑制地上部分生长，促进块茎膨大。气热条件较好的地区，可以揭膜以降低地温，促进薯块膨大和大薯的形成。严重干旱时，有条件的地方可灌溉1~2次。

3.5 间 套

目前主要推广马铃薯和玉米间套，有两种主推带型：一种是135 cm带型，马铃薯、玉米各种两行，马铃薯按 $30\text{ cm} \times 18\text{ cm}$ 的行株距播种。马铃薯与玉米间距66 cm，玉米间行距33 cm，株距21 cm，另一种是150 cm带型，马铃薯按 $36\sim45\text{ cm} \times 18\text{ cm}$ 的行株距播种2行，留空带按 $45\text{ cm} \times 18\text{ cm}$ 的行株距春播玉米2行，距马铃薯36~42 cm。

3.6 密 度

每 667 m^2 密度，间作套种田4000~4500株；纯种田，坡地3500~4000株，梯田4000~4500株，川道平地5500~6000株。冬播或短壮芽栽培的增加500株；中早熟品种较中晚熟品种增加500株。

3.7 施 肥

马铃薯喜钾，实行稳定农家肥和氮肥，增施磷钾肥，适当补施微肥的平衡施肥原则，一般每 667 m^2 施肥量：农家肥2000~2500 kg，纯氮(N)8~9 kg，纯磷(P_2O_5)3.5~4.5 kg，增施硫酸钾5~10 kg。地膜马铃薯养分需求旺盛，初花期距打孔追肥尿素5~7 kg。生长中后期视长势喷施微肥。